
ΑΝΤΙΚΑΠΙΤΑΛΙΣΤΙΚΗ ΑΡΙΣΤΕΡΑ Ανταρσία στην Κεντρική
Μακεδονία

Δεν θυσιάζουμε τις ζωές μας και το περιβάλλον για τα κέρδη ιδιωτών

Τα εργοστάσια του Σαλαγκουδη στα Βασιλικά να μείνουν στα χαρτιά
Την Τετάρτη 4-2 συζητήθηκε στη Μητροπολιτική Επιτροπή Θεσσαλονίκης το θέμα της αδειοδότησης δύο
εργοστασίων βιομάζας στα Βασιλικά. Οι συγκεκριμένες μονάδες παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας (καύση
βιοαερίου από την αεριοποίηση βιομάζας) είχαν προκαλέσει την οργή των κατοίκων όλων των
γύρω περιοχών, που αγωνιστικά το προηγούμενο διάστημα απαιτούσαν να μην προχωρήσουν
και να μην εγκριθούν από τα αρμόδια όργανα οι μελέτες.

Την ημέρα συνεδρίασης, όπως και όταν επιχειρήθηκε να εισαχθεί στην προηγούμενη συνεδρίαση της Μ.Ε.
ως θέμα εκτός ημερήσιας διάταξης, η συμμετοχή του κόσμου ήταν συγκλονιστική. Εκατοντάδες
κάτοικοι κάθε ηλικίας πλημμύρισαν όλους τους χώρους της Περιφέρειας και μαχητικά για περισσότερες
από 5 ώρες απαιτούσαν να καταψηφιστούν οι μελέτες, να στηριχθεί ο αγώνας του λαού και το
δίκαιο αίτημα της υπεράσπισης της ζωής και των δημόσιων αγαθών από τις αρπαχτικές διαθέσεις του
κάθε κρατικοδίαιτου επιχειρηματία.

Σ’ όλη τη διάρκεια της συνεδρίασης, αλλά και από την προηγούμενη αιφνιδιαστική προσπάθεια της
διοίκησης της περιφέρειας, φάνηκε πως η πλειοψηφία ήταν αποφασισμένη να ψηφίσει θετικά και
να εγκρίνει τις συγκεκριμένες μονάδες, όπως έχει κάνει και σε άλλες περιπτώσεις. Όμως δεν
τόλμησαν, γιατί η αποφασιστικότητα και η πίεση του κόσμου ήταν συνεχής και αταλάντευτη,
γι’ αυτό και προτίμησαν να αναβάλουν την απόφαση με τη δικαιολογία της καλύτερης
ενημέρωσης. Στη διαδικασία της συνεδρίασης φάνηκε καθαρά πως οι πιέσεις και οι εξαρτήσεις από τα
επιχειρηματικά συμφέροντα, ιδιαίτερα στους τομείς της κερδοφόρας ενέργειας, είναι πάρα πολύ ισχυρές.

Η Αντικαπιταλιστική Αριστερά-Ανταρσία στην Κ. Μακεδονία στηριγμένη στις θέσεις και δράσεις της
δημοτικής κίνησης Μέτωπο Ρήξης και Ανατροπής Θέρμης, του δημοτικού συμβούλου Δημ. Βλαχομήτρου,
καθώς και με τη συνολική παρέμβασή της στην Περιφέρεια και την ημέρα της συνεδρίασης, προσπάθησε
να στηρίξει τον αγώνα των κατοίκων και των συλλογικών φορέων της περιοχής. Συμμετείχε
ενεργά σ’ όλες τις δράσεις και κινήθηκε στην κατεύθυνση της υπεράσπισης των δημόσιων
αγαθών. Υποστήριξε τη θέση ότι η ενέργεια είναι δημόσιο αγαθό, δεν μπορεί να είναι έρμαιο στην
κερδοσκοπική μανία των δήθεν επιχειρηματιών και πρέπει να ελέγχεται από κοινωνικοποιημένες
επιχειρήσεις, με λαϊκό και εργατικό έλεγχο. Τόνισε πως η βιομάζα και άλλες λεγόμενες ανανεώσιμες
πηγές ενέργειας καθίστανται βιώσιμες μόνο και μόνο επειδή όλοι μας πληρώνουμε το χαράτσι των
ρυθμιζόμενων χρεώσεων σε κάθε λογαριασμό της ΔΕΗ.

Για τη συζήτηση στη Μ.Ε. έχουμε να παρατηρήσουμε και τα εξής:

•Από τη θετική εισήγηση των υπηρεσιών της περιφέρειας δεν έγινε σαφής η αναγκαιότητα κατασκευής
μονάδα παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας της καθορισμένης ισχύος στην συγκεκριμένη αγροτική περιοχή.
Είναι γεγονός ότι όχι μόνο τα εργοστάσια στα Βασιλικά, αλλά όλα αυτά που τελευταία «φυτρώνουν»
παντού, στερούνται οποιασδήποτε κοινωνικής αξίας και αναγκαιότητας, καθώς υπάρχει ήδη
υπερεπάρκεια στην παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας στη χώρα και η ζήτηση βαίνει μειούμενη και το
μόνο που προωθούν είναι την παραπέρα ιδιωτικοποίηση της παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας.
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•Από τις Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων που συνοδεύουν τα έργα, διαπιστώθηκαν τα σοβαρά κενά
και οι αυθαίρετες, αντιεπιστημονικές και επικίνδυνες προβλέψεις, που γίνονται τελικά μόνο για τυπικούς
λόγους κι επειδή έτσι προβλέπεται (οι συγκεκριμένες μελέτες έχουν απορριφθεί με ομόφωνες αποφάσεις
τόσο από το Δήμο όσο και από το Πανεπιστήμιο).

•Από την εξέλιξη της συζήτησης φάνηκε η επιδίωξη πως η Μ.Ε. δεν έπρεπε να αγγίξει την ουσία του
προβλήματος, αλλά αν η συγκεκριμένη μέθοδος καύσης της βιομάζας ακαθόριστης ποιότητας, που
άγνωστο από ποιόν και με ποια κριτήρια προτάθηκε, πληρούσε ή όχι τα τυπικά χαρακτηριστικά των
περιβαλλοντικών επιπτώσεων, για τις οποίες, σε αρκετές περιπτώσεις, δεν υπάρχει ακόμη εθνική
νομοθεσία. Είναι χαρακτηριστικό πως και οι υπηρεσίες και οι εκπρόσωποι της εταιρίας δεν μπόρεσαν να
απαντήσουν στις δεκάδες ερωτήσεις που κατατέθηκαν ούτε μπόρεσαν να αντικρούσουν το τεκμηριωμένο
αρνητικό πόρισμα του πανεπιστημίου, που διεξοδικά ανέλυε τις μεγάλες συνέπειες που έχει η λειτουργία
αυτών των εργοστασίων στην υγεία των κατοίκων και στα προϊόντα των αγροτικών τους καλλιεργειών.

•Με πρόσχημα την επιστημονικοφάνεια, τις νομοθετικές ρυθμίσεις και τις συγκεκριμένες αυστηρά
γνωμοδοτικές αρμοδιότητες της περιφέρειας, ο προεδρεύων προσπάθησε να επιβάλει τη ψήφιση του
θέματος με το σκεπτικό πως δεν μπορούν να εξετάσουν την ουσία του προβλήματος και τις συνέπειες και
να μεταφέρει για μια ακόμη φορά τις ευθύνες στα κεντρικά πολιτικά όργανα.

•Αυτός είναι και μέχρι τώρα ο τρόπος διεξαγωγής των συνεδριάσεων της Μ.Ε., αλλά και του
Περιφερειακού Συμβουλίου (ΠΣ), όπου η όλη διαδικασία αποπνέει μια αναχρονιστική, γραφειοκρατική,
μεσαιωνικού χαρακτήρα νοοτροπία και διαδικασία μέσα σε μια αποπνικτική ατμόσφαιρα θεσμικής
ομηρίας. Όλα είναι προκαθορισμένα από τον Καλλικράτη και τις ρυθμίσεις του νομικού και νομοθετικού
πλαισίου που έχουν επιβάλει οι πολιτικές των μνημονίων και της ΕΕ. Ο ρόλος που θέλει να επιβάλει η
διοίκηση της περιφέρειας στο Π.Σ. και στη Μ.Ε. είναι των τυπικών διαχειριστών δεδομένων αποφάσεων
που στις συγκεκριμένες περιπτώσεις θα γνωμοδοτούν πάντα θετικά στηρίζοντας την «υγιή
επιχειρηματικότητα».

•Το πιο σημαντικό όμως είναι πως για μια ακόμη φορά φάνηκε η δύναμη που έχει ο κόσμος του αγώνα να
επιβάλει λύσεις. Ισχυρότερο και αποτελεσματικότερο όπλο, ικανό να ανατρέπει τα σχέδια των ισχυρών
είναι ο μαχητικός συλλογικά οργανωμένος αγώνας των κατοίκων που χωρίς συμβιβασμούς παλεύουν για
τις ανάγκες και τα δικαιώματά τους. Αυτό έδειξαν οι κάτοικοι των Βασιλικών και των γύρω περιοχών και
αυτό δήλωσαν πως θα συνεχίσουν να κάνουν μέχρι τέλους για να μην επιτρέψουν να λειτουργήσουν τα
εργοστάσια της βιομάζας.
Η μάχη που δώσαμε δεν πρέπει να μείνει στη μέση.

Όλοι μαζί θα ακυρώσουμε τα σχέδια τους


